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FORMULARIO DE ESTATISTICA 11

VALOR ESPERADO, MOMENTOS E PARAMETROS
Var(X) = E(X - ) = E(X*)- a2

_ Cov(X,Y)

Cov(X,¥) = E{(X — )Y — 1, )} = EOON-EQOEM): py =~

E(aX +bY) =aE(X)+bE(Y) e Var(aX +bY)=a?Var(X)+b?Var(Y)+2ab Cov(X,Y) com a, b constantes

DISTRIBUICOES TEORICAS

« BERNOULLI X ~ B(%6)
f(x]|0) =6"1-6)"*, x=0,1 E(X)=0 Var (X) = (1 6)

e BINOMIAL X ~B(n;0), (0<8<1)
f(x|0):{2j49x(1—6)”X,x:0,1,2,...,n
E(X)=né ; Var(X)=n6(1-0) ;
Propriedades:
e X ~B(M#) < (h—X)~B(nl-6)
¢ X, ~B(n;0,), X, ~B(n,;0), X, eX,independentes= X, + X, ~B(n, +n,,H)
e POISSON X ~Po(1), (1>0)
-1 19X
f(x|a)=2 Xf‘ L x=012.. : E(X)=A4:Var(X)=4;

Propriedades:
o X, ~Po(4), X, ~Po(4,), X, e X, independentes = X, + X, ~Po(4, +41,)

a
e Se X ~B(n;8), com n grande & pequeno entdo X ~ Po(né)
e NORMAL X ~N(u,06%), (~o<pu<+w, 0<o<+m)

f(x|u0?)= 1 eXp{— 12 (X—,u)z} , —00 < X < +00
\270? 20
E(X) = u; Var(X)=0?; 3(u)=1/c?, o* conhecido ;

Propriedades:
o Normal estandardizada Z X N(@©JD ; #(z)=¢(-2) e ®(z) =1-D(-2)
(o3

2
o X, ~N(u,0%) (i=1,2,..,k)independentes = Y :Z:llxi ~ N(ku,kaz) e )?:%Z:llxi ~ N[ﬂ,%}

o X, ~N(g,0?) (i=1,2,..,k) independentes :Zilaixi ~ N(,uY,aYZ) com :Zikzlai/ui e ol =Zilafai2



e EXPONENCIAL X ~Ex(1), (1>0) ; X ~Ex(1) & X ~G(1, 1)

f(x|A)=47, x>0 F(x|A)=1-e* x>0 E(X)=%;Var(X)=ﬂ—12;

e QUI-QUADRADO X ~ #2(n), (n inteiro positivo).
X ~z2(n) < X ~G(n/21/2) ; E(X)=n; Var(X)=2n
Propriedades:
o Xi~ z&,(i=1,2, .., K) independentes 3Zkzlxi ~ X(ncom n=z:‘:1ni
« X, ~N(0D), (i=12..,n)independentes= > X7 ~ »*(n)
o t-“STUDENT”

T =L ~t(n) com U ~ N(0) e V ~ z*(n) independentes

Win

E(T) =0; Var(T):% (n>2):

TEOREMA DO LIMITE CENTRAL E COROLARIOS

Z|1I n/,l_)z_ﬂfi

TLC: Sendo X; iid com E(X;)=u e Var(X,)=0® = N RN N(0,2)
Corolério: Sendo X; ~ B(L:0) , iid 25X 0o - N(0)
orolario: sendo i ) Ml = —— ~ B
' Jnoa-o)
Corolério: Sendo X ~Po(4), quando A — +o = %f— N(0,1)
AMOSTRAGEM. DISTRIBUICOES POR AMOSTRAGEM
z. aNi 52— Zi—l(xni -X)° 2—1 P : (n—l)Slz —ns?2
va . o O’ . 2y =1 ,, 2 2
E(X)=u , Var(X)=7 ; E(S )=To- ; E(S)=0
DISTRIBUICAO DO MINIMO E DO MAXIMO
G,(0=1-L-FM]" ; G, (0 =[F(]"
e POPULACOES NORMAIS
sdi ~t(n-1
Média O_/\/— (n-1)
SZ _1 S/Z
Variancia r;z :%~12( -1

e GRANDES AMOSTRAS
Caso geral

2 2 N(O1)

Média o_/\/—

Populagédo de Bernoulli

Proporgao X -0

[6(1-6)
n

= N(0D)




e ESTATISTICA-TESTE DO 4°

m (N - fe;
Teste de Ajustamento: Q = Z( )’ ~;( 2(m=1)

:]_ J

Com estimacdo de k parametros para obter as estimativas p,; : ;((mekfl)

. R (Nij_feij)2 2
Teste de Independéncia: Q = sz— ~ X (r-1(s-1)
i1 j=1 €
r S, (N —fe
Teste de Homogeneidade: Q = Zz(f—”) Xirns)
it ja €

® MODELO REGRESSAO LINEAR
EMQ (estimadores dos minimos quadrados)

Propriedades:

2 (Z‘(yt _yt)(yt _§t)>2

" X0, =0 (j=12...k); ' 9,06, =0; Y=y g Ad 07 g = AL
Z’l ot ZJ o Z ' Zl t 7 Z(yt_yt)zzt(yt_yt)z

No modelo com termo independente:

Vi = Bo + BXy +ot B X U, 1=12,...n

VT =VE+VR: VT=>" (v,-9)° VE=Y. (5.-9)% VR=37 0]
ne _VE_ VR R? _q__VR/An—Kk)
VI VT VT/(n—k-1)

Inferéncia estatistica do MRL, com y, | X ~ N(x,.3,5%) :

" G2 (n—k)s?
. q=z‘12t= = ~ 7%(n-k-1)

e t.="""1~t(n—k-1)

Testes de restrigdes lineares sobre os coeficientes de regressdo
(R, ~VR,)im _
VR, /(n—k —1)

VR, = Variagdo residual do modelo com as m restri¢oes lineares;

F(m,n—k-1)

Caso geral (m restrigdes lineares): F =

VR, = Variagdo residual do modelo sem restrigdes

Casos particulares

R2/K _ VE/K

« Nulidade conjunta: F = 5 = ~F(k,n—k-1)
1-R?)/(n-k-1) VR/(n-k-1)
e Nulidade de um subconjunto (m)
- R*—RZ)/m
F:(VRO VRl)/m~F(m,n—k—1)ou F= ( 5 0) ~F(mn-k-1)
VR, /(n—K) 1-R?*)/(n-k -1

VR, = Variagéo residual do modelo sem restrigoes;
VR, = Variagdo residual do modelo com restrigbes
R, = Coeficiente de determinagdo do modelo com restricGes



COMPLEMENTOS AO MODELO DE REGRESSAO LINEAR

(VR, —VR,)/k
VR, /(n - 2k)
n, : N° de observagbes do modelo original;
(n—n,) : N° de observagdes adicionais;

VR, =Variacéo residual do modelo com n observagoes

VR, =Soma das variagdes residuais dos modelos com n; e (n-ny) observagdes

Permanéncia de estrutura: Fg,, = ~ F(k,n-2k)

Previsao

1. Previsdo pontual: Y, = By + B, Xg; + .ot B Xo +Uq

A

2. Previsio em Média: ¥, = By + fiXo .t BXox 5 by, = Yo=Y _ t(h-k-1) com s, = s/+/n
SO



